

赴星升讀中小學
港首辦預備班

免早一年到獅城備考AEIS 港生課餘修讀有利留「後路」

香港文匯報訊(記者 周婷)新加坡的中小學一直沿用「AEIS統一考試」招收海外生,該試及試前預備班均在當地舉行,港生如有意到當地升學,必須早一年遠赴當地參加備試班,熟習考核內容。為積極拓展海外生市場,新加坡教育部去年底首次授權本港升學機構,在港舉行AEIS預備班,學生在課餘時可留港加修新加坡課程,直至今年9月學生可自行決定是否前往當地應試。有家長指,新安排大大提高港人到當地升學的意慾,如子女在港不能獲派心儀英中,亦可選擇到新加坡接受英語教學這條「後路」。



「星港教育」項目經理鍾睿斌(左)相信,新加坡有潛力成為港生海外升學的新寵兒。圖中及右為兩位到港交流的新加坡學校校長。

香港文匯報記者周婷攝

據了解,新加坡教育部於去年底與本港升學機構「星港教育」達成共識,授權在香港開辦AEIS備試班。今年,「星港教育」將開辦兩班AEIS備試班,共招生40人,迄今至少有30多名家長代子女報名參加課程,課程在農曆新年後正式展開。

周末上課不礙學業

「星港教育」項目經理鍾睿斌介紹,由於課程在周末進行,學生可在課餘時間兼讀AEIS預備班,毋須放棄在港的學位,對「心大心細」的家長更為吸引。鍾睿斌表示,以往每年只有個別港生選擇到新加坡升讀中小學,但在出生率下降、收生不足情況影響下,新加坡的中小學其實也面臨「殺校」危機。因此,新加坡政府近年積極開拓海外生源。據當地政府公布數據,新加坡於2010年的海外生總人數約為10萬人,當地政府期望在2015年前,將人數提升到至少15萬人。

新加坡升學優勢增

鍾睿斌坦言,不少有意送子女到新加坡升學的家長,都是看中當地鄰近香港、治安佳;而在英國加學費、美國治

安差和澳幣狂升值等因素影響下,新加坡有潛力成為港生海外升學的新寵兒,「不少家長反映指,本港教改『笠笠亂』,希望盡早將小朋友送到外地;新加坡勝在學費平,又全面採用英語教學,對於未能負擔子女長期在英、美讀書的家長,新加坡是不錯的選擇」。

料報讀人數5年增約3成

「星港教育」於早前舉辦新加坡升學招生簡介會,吸引約百名家長到場了解。女兒就讀小六的莊先生表示,在早前的自行收生階段,以港島區名官中庇理羅士女子中學為首選,雖然女兒在校內一直名列前茅,但由於自行收生階段競爭激烈,派位又須靠運氣,對入讀的信心只是「一半一半」。莊先生認為英語教學環境相當重要,如女兒無法順利升讀心儀英中,將積極考慮送她到新加坡升學。

鍾睿斌表示,現時每年約有150名港生到新加坡升學,其中包括中小學及大專。他相信,隨著新加坡教育部門允許在港開辦AEIS備試班,將吸引更多港生提早考慮到新加坡就讀中小學。他預計,5年內港生赴獅城升學人數有望提升3至5成,達到每年200、300人。



鍾睿斌認為,隨著新加坡教育部門允許在港開辦AEIS備試班,將吸引更多港生提早考慮到新加坡就讀中小學。圖為本港中學生到新加坡交流觀光情況。

資料圖片

AEIS統一試考英數推理力

香港文匯報訊(記者 周婷)「AEIS統一考試」主要考核學生的英語、數學及推理能力,程度與本港中、小學課程相若。以小四至小五程度的AEIS英語考試為例,分為兩份試卷,分別為英語作文和閱讀及語文運用,應試時限為2小時。

在作文卷中,考生須就指定題目寫作最少100字的英語文章;至於在閱讀及語文運用方面,考生須就兩篇指定文章,回答填充及問答題;另亦會考核考生對英語生詞和文法的理解及運用。

「星港教育」項目經理鍾睿斌解釋,由於新加坡的政府中、小學全面採用英語教學,因此AEIS考試對英語能力的要求一般較本港高及嚴謹。

上海紐大浦東奠基 2013全球招生

香港文匯報訊(記者 許嘉俊 上海報導)備受關注的內地首個中美高等教育合作項目—上海紐約大學昨日在上海浦東陸家嘴舉行奠基儀式。上海紐大將於2013年面向全球招生,學生在校期間將有機會「走遍全球」,在紐大全球16個教學點上課。學費方面,將大大低於美國本土水平,只適當高於內地大學每學期5,000元的標準。

學費只略高於5,000元

據介紹,上海紐大將兼具教學、科研與社會服務功能,以紐大的優勢專業結合上海及浦東新區經濟和社會發展需求。預料第一批本科課程將開設金融等專業,而研究生則將開設國際法等專業,並提供在職MBA學歷教育。上海紐大中國合作單位、華東師範大學校長俞立中表示,有關學費將根據中外合作辦學的規定,大大低於美國水平,只會適當高於內地大學每學期5,000元的標準。紐大校長約翰·塞克斯通強調「不是為了賺錢才來」,他告訴記者自己亦是生於紐約貧民區,明白清貧學生的憂慮。他認為上海是未來全球最有希望的城市之一,「只要是人才,學費不會成問題」。

諾獎得主欲赴滬授課

據規劃,上海紐大將錄取約3,000名學生,包括2,000名本科生,中國及海外學生各佔一半。本科生其中5個學期



上海紐約大學在浦東陸家嘴奠基,該校將從2013年起面向全球招生,其中內地學生的比例至少佔五成。 新華社

將在上海就讀,其餘3個學期可選擇在紐大全世界的16個教學點上課。約翰·塞克斯通透露,紐大不少教授,包括數名諾貝爾獎得主,都對來上海授課表示出強烈願望,「因為上海浦東的城市經濟和社會發展,對他們來說是一個絕佳的研究樣本」。

另外,上海紐大學生與教師比例,也將按美國標準確定為8:1,高於內地平均水平1倍以上,以實施小班化和研討式教育。大學管理架構將以理事會為基礎,由中美雙方各4人組成。校長由華東師大選派,執行副校長由紐大選派,並直接負責學術管理。



港科大於全球百大商學院研究排名榜第18位,蟬聯亞洲第一。 資料圖片

港5校列全球百大商學院

香港文匯報訊(記者 任智鵬)美國德克薩斯大學(UTD)近日公布全球百大商學院研究排名榜,香港有多達5所大學榜上有名,其中科技大學再次列全球第18,並蟬聯亞洲第1;而理工大學工商管理學院則躍升9名至第61位,超越新加坡管理大學擠身亞洲三甲之列。

是次排名榜以全球各大學的商學院在2006至2010年間,於24份主要商學期刊發表的研究論文作統計。其中頂尖商科名校美國賓夕法尼亞大學沃頓商學院再列全球第1,而排名榜前9位亦是由美國院校包辦,只有排第10的法國INSEAD學院打破壟斷。

科大蟬聯亞洲區首位

亞洲地區方面,共有9所院校榜上有名,當中排第18位的港科大再居首位,新加坡國立大學則緊隨其後列第48,而港理大更比上年度排名(以2005至2009年數據)上升9位至第61,穩佔亞洲第3。該校副校長(國際事務及行政教育)兼工商管理研究院院長徐林倩麗教授對排名躍升感到欣喜,她指學院正努力逐步邁向世界重點商學院的目標。

此外,中文大學,城市大學及香港大學亦打入是次全球百大商學院排名,分別第75、第77及第83位,前者排名與上年度相同,後兩者則分別上升了13位及12位。而總計香港有5校打入100強,較區內主要競爭對手新加坡的3校優勝,僅次於美國的72所及加拿大的10所。

百大商學院排名

Table with 3 columns: 最新排名(上年度排名), 大學/學院, 所屬國家/地區. Lists top 100 business schools including UT Dallas, Fuqua, Ross, HKUST, NUS, HKU, CUHK, CityU, HKU, and Seoul National University.

資料來源:德克薩斯大學百大商學院研究排名榜 製表:香港文匯報記者 任智鵬



理大師生製作「千羽鶴」為日本災民加油。 理大提供

理大師生摺鶴撐日本

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港理工大學除了在校內發起大型募捐運動,支援受地震及海嘯侵襲的日本外,該校中文及雙語學系特別於「國際周」舉行期間籌辦「日本加油!」活動,日籍導師松本真澄(圖左)在活動中親自教授理大師生製作千羽鶴,希望將祝福和希望獻給日本災民。

內地醫藥類大學簡介

內地升學秘笈

新中國建國以後,高等教育受蘇聯影響,多以專科學院模式建立。不少專科大學如醫科大學、財經大學和政法大學等在改革開放後,已逐步回復到西方全科多學院模式,但仍有不少專科大學得以保留。筆者將在本欄作詳細介紹,今次首先談談醫藥類大學。

醫大併入名校

在西方,醫學院是現代大學的重要組成部分,不少國際知名的大學都擁有優秀的醫學院,如哈佛大學的醫學院就有7、8間附屬醫院,近萬名科研人員,每年科研經費超過10億美元。

中國在1949年建國後將名牌大學的醫科專業分拆出

來建立了不少獨立的醫學院(西醫)、中醫學院及藥學院。

90年代後期到21世紀初,政府將大量著名醫學院如北京醫科大學、上海醫科大學、中山醫科大學和華西醫科大學分別併入北大、復旦、中山和四川等名校,連由中國醫學科學院直屬的中國協和醫科大學也要併入清華大學。現今獨立的醫科大學已不多,有名氣的就有首都醫科大學、中國醫科大學、天津醫科大學、南京醫科大學和南方醫科大學等。

內地有名的醫學院都有多間附屬醫院,不少教授更在外國著名大學取得學位或研究資歷。在內地主要大學的醫學院畢業生,回港可報考香港西醫執業資格考試,成為執業西醫。中山大學及暨南大學分別約300位及百多位校友在港取得執業西醫資格。

中醫文理俱收

中醫是中國獨有的醫學科目,中醫學院都是新中國成立後才建設,而且都是以獨立院校模式建設,一般名牌大學,除了暨南大學和廈門大學外,都沒有中醫學科。全國有23所獨立的中醫藥大學/學院,這些院校都是學科齊全、設備先進,還設有附屬醫院,提供住院及精密檢測服務,並擁有大量現代化儀器協助中醫診症,香港各大學的中醫課程學生都會到內地中醫藥大學的附屬醫院進行臨床實習。

全國最好的3所中醫藥大學分別為北京中醫藥大學、廣州中醫藥大學和上海中醫藥大學,各校對港台招生的錄取分數為400多分,而其他的中醫藥大學的錄取分數僅為300分左右。

內地對港台台招生,將中醫專業列作文理兼收科目,即考生可選考文(中、英、數、歷史和地理)或理科(中、英、數、化學和物理)。在內地各中醫藥大學完成5年全日制課程的港生,都符合資格報考香港的中醫執

業資格考試。

獸醫歸屬農科

至於藥學專業,中國藥科大學和廣東藥學院等,是有志從事藥劑工作同學的好選擇。廣東藥學院的藥學專業在內地相當有名氣,錄取分數只是300分,相當優待港生。在內地完成藥學專業課程,在藥廠相關企業實習一年,可參加內地的藥劑師資格考試,在內地取得藥劑師資格者,可回港參加藥劑師執業資格考試,成為香港執業藥劑師。

此外,動物醫學亦是內地新興的熱門專業,課程屬於農科而非醫藥類大學的學科,由專門的農業大學提供,例如中國農業大學、南京農業大學和華南農業大學等,錄取分數只是400多分,一些綜合性大學如揚州大學也有動物醫學專業,錄取分數只是300多分。

羅永祥 內地升學專家、香島專科學校校長 (本文標題和小題為編者所加)